Книжная полка

ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЙ ОПЫТ

Проблемы Латинской Америки и международное право. В 2-х кн. — М., ИЛА РАН, 1995 (Международное право и развивающиеся страны).

Латиноамериканские государства одними из первых среди стран "третьего мира" вышли на путь самостоятельного развития. Несмотря на свою небольшую по времени историю свободного от колониальной зависимости развития, названные государства накопили большой опыт международного сотрудничества в деле борьбы за мир, безопасность на континенте и во всем мире, одновременно успешно решая свои сложные внутриполитические проблемы. Они заняли достойное место в международном сообществе, принимают равноправное участие в процессе становления и совершенствования системы международного права, значительно обогатив правотворческий и миротворческий потенциал сообщества государств.

Учитывая, что на Латиноамериканском континенте находится множество государств с различными национально-правовыми системами, вполне объясним и ряд интересных доктрин и концепций международного сотрудничества. Различен также правовой механизм регулирования и в конечном счете концепции международного права.

Наблюдая ощутимые успехи названных государств в международной правотворческой деятельности, в экономической интеграции при отсутствии каких-либо повсеместно применяемых, универсальных правовых, юридических, экономических механизмов и
форм сотрудничества государств региона, становится очень полезным изучение накопленного этими государствами опыта. Поэтому
книги "Проблемы Латинской Америки и международное право"
очень полезны с научной и познавательной точек зрения и своевременны. Своевременны, так как с созданием СНГ как множества
самостоятельных государств возник ряд межгосударственных проблем, выразившихся в массе взаимных политических, территориальных, материальных и экономических претензий друг к другу,
нередко разрешаемых путем вооруженной борьбы, что идет вразрез

с процессами интеграции и мирного сотрудничества и развития государств. Глубокий анализ аналогичных проблем в латиноамериканском регионе и опыт их решения дают определенную основу для поиска мирных правовых методов регулирования международных отношений государств, образовавшихся на территории бывшего СССР после его распада.

В книгах глубоко и всесторонне рассмотрен вопрос о латиноамериканской концепции международного права, ее особенностях, отличиях от современного общего международного права. Исследованы его историческая платформа, база источников, дан подробный анализ отличий от общего международного права. Поучителен для России тот представленный в книгах факт, что на радикальные политические и социально-экономические перемены на территории бывшего СССР латиноамериканские государства немедленно отреагировали анализом, уже с учетом происшедших перемен, роли и места региона в системе современных международных отношений, выработкой новой стратегии развития региона на 90-е годы, учитывающей созданные условия.

Интересен для СНГ и соответствующий опыт латиноамериканских государств в формировании собственного правопорядка в регионе. Подробное раскрытие авторами этого вопроса, анализ допущенных указанными государствами на этом пути ошибок, с опорой на большое число публикаций латиноамериканских авторов, приведенные конкретные практические примеры позволили авторскому коллективу наглядно и убедительно продемонстрировать читателям, каким образом латиноамериканским государствам удается внедрить в общее международное право те нормы, которые, не нарушая демократических основ сотрудничества государств, отражают интересы прежде всего латиноамериканских государств и уже прошли апробацию в региональных отношениях.

Большую ценность и огромный интерес для читателей представляет помещенный в книгах редкий материал о дипломатическом и консульском праве в концепции регионального латиноамериканского права, отражение вклада латиноамериканских государств в развитие дипломатического права в общем международном праве.

Интересны изложенные в книгах подходы юристов-международников и законодателей латиноамериканских государств к проблеме соотношения международного договора и внутреннего права, рассмотренной авторами книг на основе правовой доктрины Мексики. Показательны активная деятельность латиноамериканских стран в установлении строгого правопорядка в области космонавтики, опирающаяся на обеспокоенность последних тем, чтобы космос не стал еще одним фактором раздела мира на две неравные части; их немаловажная роль в обсуждении соответствующих проблем в Юридическом подкомитете Комитета ООН по космосу. В связи с этим об-

ращает на себя внимание изложенное в доступной форме обоснование повышенного интереса стран "третьего мира" к этой проблеме.

Также интересны комплекс взглядов латиноамериканских государств на международное право и международный экономический порядок с точки зрения соблюдения интересов этих государств и их права на дальнейшее развитие, а также опыт их деятельности в достижении этих целей.

Книги "Проблемы Латинской Америки и международное право" явились результатом огромного труда коллектива ученых в составе: Г.Б. Старушенко, В.С. Верещетина. И.П. Блищенко, В.В. Вольского, М.И. Лазарева, В.Ф. Станиса, Н.А. Ушакова, В.П. Шатрова и других. Эти книги — полезный источник знаний для тех, кто интересуется проблемами современного международного права, одновременно и пример простоты и доступности изложения сложного материала, охватывающего большой исторический период, множество субъектов международного права, разные правовые системы, огромную базу источников по изучаемой проблеме. Книги представляют большую научную и познавательную ценность. Хочется поблагодарить авторский коллектив за столь полезный для общества труд, пожелать крепкого здоровья и новых творческих успехов.

В.Ю. Федянин, адъюнкт кафедры права Военного университета

Рецензия поступила в редакцию в августе 1997 г.

Заседание Редколлегии

18 декабря 1997 г. состоялось очередное (ежеквартальное) заседание Редколлегии "Московского журнала международного права". Она рассмотрела ряд организационных вопросов (см. стр. 2 обложки) и с учетом нового графика выпуска журнала в издательстве "Международные отношения", разработанного и утвержденного генеральным директором Б.П. Лихачевым, запланировала содержание № 3 на 1998 год. Журнал в 1998 году будет выходить за две недели до даты, указанной на обложке.

Среди наиболее примечательных материалов, которые редакция готовит к публикации в № 3 на 1998 год, стоит отметить работы таких известных юристов-международников, как И.И. Лукашук, Л.А. Алексидзе (Грузия) и др.

В обсуждении плана журнала приняли участие члены Редкоплегии: доктор юридических наук, профессор И.П. Блищенко; доктор юридических наук, профессор И.И. Котляров; доктор юридических наук, профессор В.И. Кузнецов; доктор юридических наук, профессор Ю.Н. Малеев и др.